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SP GED — MATEMATICA BASICA

1.1 Concepto de numero natural

Saber cudntos animales tenian en su rebafio o el tiempo transcurrido
desde un determinado momento fue una necesidad del Homo sapiens
desde los albores de la humanidad. Para realizarlo se valié de diversas
representaciones que a través de la historia se convirtieron en los signos
gue hoy conocemos como nimeros. Estos nimeros, llamados nimeros
naturales, son aquellos que permiten contar los elementos de un
conjunto. El uno (1), dos (2), cinco (5), veinte (20)..., son nimeros
naturales. Ellos estan formados por todos los nimeros enteros positivos.

Como prueba arqueoldgica tenemos el hueso de Ishango, un utensilio de Laimagen muestra el
hueso que data del Paleolitico superior, aproximadamente del afio 20 000 flueso de lshange.

a. C. Este objeto es un largo hueso (el peroné de un babuino) con un pedazo punzante de cuarzo
incrustado en uno de sus extremos, quizas utilizado para grabar o escribir. En un principio se
pensaba que se empleaba como palo de conteo, ya que el hueso tiene una serie de muescas
talladas divididas en tres columnas que abarcan toda la longitud de la herramienta, pero algunos
cientificos han sugerido que las agrupaciones de muescas indican un conocimiento matematico
que va mas alla del conteo.

Actividades:

www.estoy-aprendiendo.com

MATH-> MAT. BASICA - NUMEROS NATURALES
Ver el video: Historia del nUmero 1

1.2 Propiedades de los numeros naturales.
El conjunto de los niUmeros naturales esta formado por:

N={1,2,3,4,5,6,7,8,9,..}

Con los numeros naturales podemos:
1. Contar los elementos de un conjunto (nimero cardinal).
. , MIERCOLES

(La semana tiene 7 dias) JUEVES

2. Expresar la posicién u orden que ocupa un elemento en un VIERNES
conjunto (numero ordinal).

(En la competencia Juan ocupd el primer lugar, Pedro el
segundo y Luis el tercero)

CARDINALES

3. Identificar y diferenciar los distintos elementos de un
conjunto.
(Vicente, en el Harry S Truman College, tiene como numero
estudiante el 963569.)

de
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4. Los numeros naturales estdn ordenados, lo que nos permite comparar dos nimeros
naturales entre

si: Comparacion Representacion
5 es mayor que 3 5>3
3 es menor que 5 3<5

El signo > se lee MAYOR QUIE, el signo < se lee MENOR QUE.

5. Los numeros naturales son ilimitados, si a un niUmero natural le sumamos 1, obtenemos
otro nUmero natural, es decir, los nimeros naturales son infinitos (e<?)

1.3 Representacion de los nimeros naturales. Orden de los numeros.

Los numeros naturales se pueden representar en una recta ordenados de menor a mayor.
Sobre una recta sefialamos un punto, que marcamos con el nimero cero? (0).

A la derecha del cero, y con las mismas separaciones, situamos de menor a mayor los siguientes
numeros naturales: 1, 2, 3...

— 4 *—r————0——0—0—0—0—

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Observe que el nimero que esta a la derecha de un nimero siempre es mayor que este.
Los numeros naturales aumentan hacia la derecha.

Menor  Mayor D

0 1 2

4 5 ..

m-

! % es el simbolo matematico que representa el infinito.

2 El cero (0) es el signo numérico de valor nulo, que en notacién posicional (ver acdpite 1.4 a continuacion) ocupa los lugares
donde no hay una cifra significativa. Si esta situado a la derecha de un nimero entero, su valor se multiplica por 10; colocado a
laizquierda, no lo modifica. La civilizacion india es la cuna de la notacién posicional, de uso casi universal en el siglo XXI. La
palabra «cero» proviene de la traduccidn de su nombre en sanscrito shunya (vacio) al arabe sifr, a través del italiano. La voz
espafiola «cifra» también tiene su origen en sifr.

Jose M. Fernandez 4
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1.4 Valor posicional de un nimero natural.

La posicidn que ocupa cada digito® en un nimero indica su valor.

Los numeros naturales forman parte del sistema de numeracion decimal, por lo que se ordenan
en periodos, clases y drdenes; cada periodo tiene dos clases, y cada clase tiene tres drdenes,
como se establece en la siguiente tabla:

Periodo de los millones Periodo de las unidades
Clase de los Clase de los Clase de los Clase de las
millares de millon millones millares (mil) unidades
c | b | U c | b |u c | b| u c | b | U

Las drdenes son:
e Unidades representada por la U
e Decenas representada porla D
e Centenas representada por la C

El periodo de gestacién de un ser humano medido en segundos es de veintitrés millones,
quinientos ochenta y siete mil segundos. Si ordenamos esta cantidad en una tabla como la
anterior, el resultado seria de 23 millones, 587 millares y 200 unidades. Esto es:

millares de millén millones millares unidades
C D U C D U C D U C D U
2 3 5 8 7 2 0 0

1.5 Descomposicion polindmica de un nimero natural.

Si consideramos cada Podemos expresar esta cantidad en notacion desarrollada,
digito, la cifra se la cual se inicia de izquierda a derecha
descompone asi: 2 decenas de millén 2 x 10 000 000 20 000 000

20000 000 3 unidades de millén 3 x 1000000 3 000 000
3 000 000 5 centenas de millar 5 x 100000 500 000
500 000 8 decenasdemillar | |8 x 10 000 ~ 80 000
80000 7 unidades de millar | | 7 x 1000 - 7 000

7 000 2 centenas 2 X 100 200

200 0 decenas 0 x 00 00

23 587 200 0 unidades 0 x 0 0

Observe que la posicion del 3 es el de las unidades de millén y su valor es 3 000 000. Es decir, la
posicion se refiere al lugar posicional que ocupa dicho digito y el valor al resultado de
multiplicar dicho digito por el valor de dicha posicion.

3 El término digito deriva de digitus, vocablo latino que puede traducirse como “dedo”. En el terreno de las matematicas, se
llama digito al nimero que se expresa a través de un solo guarismo (los guarismos son las cifras o signos que sirven para
expresar una cantidad). Esto quiere decir que, en la numeracion decimal, los nimeros digitos son diez: 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8y9.

1 — Numeros naturales 5
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Actividades a realizar:
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MATH-> MAT. BASICA ©> NUMEROS NATURALES

Ver los videos: Leer y escribir nimeros, Valor Posicional, Lectura y
escritura de nimeros naturales.

Hacer los ejercicios: Valor Posicional Interactivo ThatQuiz

1.6 Suma de numeros naturales
a+b=c
En unasuma(a+b =c), ayb sedenominan sumandos y c (el resultado) se denomina suma.

sumando + sumando = suma

Propiedades de la suma de niumeros naturales
1. Esuna operacidn interna
El resultado de sumar dos nimeros naturales es otro nimero natural.
at+beEN

2. Asociativa
El modo de agrupar los sumandos no varia el resultado.
(a+b)+c=a+(b+c)
Ejemplo:
(2+3)+5=2+(3+5)
5+45=2+8
10=10

3. Conmutativa
El orden de los sumandos no varia la suma.

a+b=b+a
Ejemplo:
2+5=5+2
7=7

4. Elemento neutro
El O es el elemento neutro de la suma, porque todo nimero sumado con él da él mismo ndmero.
a+0=0+a

Ejemplo:
a+0=a
3+0=3

Actividades:
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Ver el video: Suma y resta de nimeros naturales
Ejercicio de Suma Interactivo ThatQuiz
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1.7 Resta de niumeros naturales
a-b=c

En una resta (a - b = c), a se denomina minuendo, b se denomina sustraendo y c (el resultado) se
denomina diferencia.

minuendo — sustraendo = diferencia
Propiedades de la resta de nimeros naturales

1 No es una operacién interna
El resultado de restar dos numeros naturales NO SIEMPRE es otro numero natural.

2-5¢HN

2 No es conmutativa
El orden del minuendo y sustraendo varia la diferencia.

5-2%£2-5

Actividades:
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MATH-> MAT. BASICA - NUMEROS NATURALES
Ver el video: Suma y resta de numeros naturales
Ejercicio de Resta Interactivo ThatQuiz

1.8 Multiplicacion de numeros naturales
a-b=c

Multiplicar dos nimeros naturales consiste en sumar uno de los factores consigo mismo tantas
veces como indica el otro factor.

En una multiplicacién (a x b = ¢), ay b se denominan factores y c (el resultado) se denomina
producto.

Propiedades de la multiplicacién de numeros naturales
1. Esuna operacidn interna

El resultado de multiplicar dos numeros naturales es otro nimero natural.
axXb eEN

2. Es asociativa
El modo de agrupar los factores no varia el resultado.
(@a-b):c=a-(b-c)

Ejemplo:
(2-3):5=2-(3-5)
6:5=2-15
30=30

1 — Numeros naturales 7
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3. Es conmutativa
El orden de los factores no varia el producto.

a-b=b-a
Ejemplo:
2:5=5.2
10=10

4. Tiene elemento neutro
El 1 es el elemento neutro de la multiplicacién de nimeros naturales porque todo nimero
multiplicado por él da el mismo nimero.
a-l=1-a=a

Ejemplo:
3:1=1-3=3
5. Distributiva
La multiplicacidon de un nimero natural por una suma es igual a la suma de las
multiplicaciones de dicho ndmero natural por cada uno de los sumandos.
a‘(b+c)j=a-b+a-c

Ejemplo:
2-(3+5)=2-34+2-5
2-8=6+10
16=16

6. Se puede extraer factor comun
Es el proceso inverso a la propiedad distributiva. Si varios sumandos tienen un factor comun,
podemos transformar la suma en producto extrayendo dicho factor.
a‘b+a-c=a-(b+c)

Ejemplo:
2:3+42:5=2-(3+5)
6+10=2-8
16=16
Actividades:
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MATH-> MAT. BASICA ©> NUMEROS NATURALES
Ver el video: Multiplicacién de nimeros naturales
Ejercicio de Multiplicacion Interactivo ThatQuiz

1.9 Divisién de numeros naturales
D+d=c
En una divisién (D + d = c¢), D se denominan dividendo, d se denomina divisor y c (el resultado)
se denomina cociente.

Tipos de divisiones
1. Divisidn exacta

Una divisidn es exacta cuando el resto o residuo es cero.

D =dxc

Jose M. Fernandez 8
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Ejemplo:

3
515 3x5=15

o

2. Divisidn entera

Una division es entera cuando el resto o residuo es distinto de cero.

D=d-c+r

Ejemplo:
3
517 3x5+2=17

Propiedades de la division de niumeros naturales

1. No es una operacidn interna
El resultado de dividir dos nimeros naturales no siempre es otro numero natural.

a+b &N
Ejemplo:
2:6

2. No es conmutativa
El modo de agrupar los factores varia el resultado.

a+b #b +a

Ejemplo:
62 2 +6

3. El cero dividido entre cualquier nimero da cero

0+-a=0

1 - Numeros naturales
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Ejemplo:
0+-6=0

4. Ladivision por 0 no esta definida. No se puede dividir por 0

a+~0 NODEFINIDO

Actividades:

www.estoy-aprendiendo.com
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Ver el video: Division de nimeros naturales
Ejercicio de Divisidn Interactivo ThatQuiz

1.10 numeros primos

Definicion
Un ndmero primo es un numero natural mayor que el 1 y que tiene exactamente dos divisores.
Es decir, un niumero primo sdlo tiene como divisor a él mismo y a la unidad. El nimero 1 sélo
tiene un divisor, por eso no se considera un nimero primo

Para averiguar si un nimero es primo, se divide ordenadamente por todos los numeros primos
menores que él.

En la tabla puede observar que el 2, 3, 5, 7, 11 y 13 (marcados con la P de primo) solamente
tienen dos divisores: el propio nimeroy el 1.

PlP P P P P
1]2|3]4a]5]6]7[8]9]10]11]12]13
234|567 ]8]9]10[11]12]13
112131435 [1] 6] 1

1 2 212 3

1 1 1 2

1

Listado de los nimeros primos hasta 200

2,3,5,7,11,13, 17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,47, 53, 59, 61, 67,71, 73, 79, 83, 89, 97,
101, 103, 107, 109, 113,127, 131, 137, 139, 149, 151, 157, 163, 167, 173, 179, 181, 191,
193, 197, 199

NUmeros compuestos

Un namero compuesto es el que posee mas de dos divisores. Es decir, aquel que se puede dividir
por si mismo, por la unidad y por otros nimeros. En la tabla de arriba observen que el 4, 6, 8, 9,
10y 12 tienen mas de dos divisores.

Jose M. Fernandez 10
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Los numeros compuestos se pueden expresar como productos de nimeros primos. A dicha
expresion se le llama descomposicion de un ndmero en factores primos.
Ejemplo:
4=2x2 (también puede expresarse 2, es decir el dos se multiplica por si mismo 2 veces)
6=2x3
8=2x2x2 (también puede expresarse 23, es decir el dos se multiplica por si mismo 3 veces)
9=3x3 (también puede expresarse 3 es decir el dos se multiplica por si mismo 3 veces)
10=2x5
12=2x2x3 (también puede expresarse 2°x3, es decir el dos por si mismo 2 veces por el 3)

70=2x5x7

Los numeros se dividen en pares e impares (también llamados nones).
Numeros pares

Cualquier numero que se pueda dividir exactamente entre 2. La ultima cifra de nimero par sera
0,2,4,6u8
Ejemplo:

2, 16, 250, 366, 44, ...

Numeros impares
Cualquier nimero que no es par. La ultima cifrasera 1, 3,5,709.
Ejemplo:
1, 11, 25, 47,99, 133, 849,...

ANALIZA LO SIGUIENTE
Todos los nimeros pares son compuestos EXCEPTO el 2
Todos los niumeros que terminan en 0 0 en 5 son compuestos EXCEPTO el 5

Actividades:
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MATH-> MAT. BASICA - NUMEROS NATURALES
Ver el video: NUmeros Primos

Ejercicio de Primos y compuestos ThatQuiz

1.11 Factorizacion de numeros compuestos

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD
Existen algunos nimeros naturales que tienen ciertas caracteristicas particulares. A muchos de
ellos es posible identificarlos como multiplos de otros nimeros iguales o mas pequefios. De aqui

que sea sencillo diferenciar a los que son divisibles entre los nimeros mas usuales, y con ello
determinar los criterios de divisibilidad.

1 - Ndmeros naturales 11
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A los multiplos de 2 (2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24...) reciben el nombre de nimeros
pares.

Con los multiplosde 3 (3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33...) se observa que al sumar las cifras
gue componen a cada numero se obtendra 3 o un multiplo de 3. Si ademads la suma se reduce a
una sola cifra, sumando nuevamente se obtendra sélo alguno de los nimeros 3, 6 0 9.

Criterio de divisibilidad por 2
Un ndmero natural es divisible entre 2 si su Ultima cifraes 0, 2, 4, 6 u 8, dicho de otro modo, su
terminacion es cero o par.
Ejemplos:
500 es divisible entre 2 por terminar en 0.
844 es divisible entre 2 por terminar en nimero par.
977 NO ES divisible entre 2 por terminar en cifra impar.

Criterio de divisibilidad por 3
Un ndmero natural es divisible entre 3 si la suma de sus cifras (digitos) es divisible entre 3.
Ejemplos:
En el nimero 4 452 sus cifras suman4+4+5+2=15
15 es divisible entre 3, (1+5=6)

En el niUmero 27 225 sus cifrassuman2+7+2+2+5=18
18 es divisible entre 3, (1+8=9)

En el niUmero 27 226 sus cifrassuman2+7+2+2+6=19
19 NO ES divisible entre 3, (1+9=10)

Criterio de divisibilidad por 5
Un numero natural es divisible entre 5 si su Ultima cifraes 0 o 5.
Ejemplos:
40 320 es divisible por 5 porque termina en 0.
1 535 es divisible por 5 porque termina en 5.
72 NO ES divisible por 5 porque no termina nien O ni en 5.
593 NO ES divisible entre 5 porque no termina ni en 0 ni en 5.

Criterio de divisibilidad por 7
Para determinar si un nimero es divisible entre 7, se sigue este procedimiento:

Se observa qué numero se forma al quitar la ultima cifra del ndmero.

Después, qué numero se obtiene al duplicar la cifra que se quitd.

Se determina cual es |a diferencia entre los dos nimeros asi formados; si la diferencia es
divisible entre 7, entonces el nimero original es divisible entre 7.

Ejemplo: 224  Se separa la Ultima cifra, 4 en este caso) 224
Se obtiene el duplo de la cifra) 4x2=8

Jose M. Fernandez 12
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Se obtiene la diferencia entre las cifras obtenidas 22-8=14
14 es multiplo de 7.
Por lo tanto, 224 es multiplo de 7

Ejemplo: 5068 Se separa la ultima cifra, 4 en este caso) 506 8
Se obtiene el duplo de la cifra) 8x2=16
Se obtiene la diferencia entre las cifras obtenidas 506 — 16 = 490

Si no esta seguro si el nimero obtenido (490) es divisible por 7, repita el proceso
490 490
0x2=0
49-0=49
49 es multiplo de 7.
Por lo tanto, 5068 es multiplo de 7

Criterio de divisibilidad por 9

Un namero es divisible entre 9 si la suma de sus cifras es divisible entre 9.

Ejemplos:
171 es divisible por9 porque 1+7+1=9
846 es divisible por 9 porque 8 + 4 + 6 = 18, que es multiplo de 9.
118 NO ES divisible entre 9, porque 1 + 1 + 8 = 10 (no cumple el criterio)
837 es divisible por 9 porque la suma de sus cifras: 8 + 3+ 7 =18, que es divisible entre 9.

45 853 es divisible por 9, porque 4+ 7 + 8 + 5 + 3 = 27, es divisible entre 9.

FACTORIZACION DE NUMEROS COMPUESTOS
Para factorizar un nimero o descomponerlo en factores efectuamos sucesivas divisiones entre
sus divisores primos hasta obtener un 1 como cociente.

Para realizar las divisiones utilizaremos una barra vertical, a la derecha escribimos los divisores
primos y a la izquierda los cocientes.

Ejemplo: Factorizar 432

432
216
10&
>4

27

e

3

1
Solucién: 432=2-2-2-2-3:.3:3=24.33

[N W R L0 T S0 B L R

El 2 multiplicado por si mismo 4 veces por el 3 multiplicado por si mismo 3 veces

1 — Numeros naturales 13



MATEMATICA BASICA 1

Factorizar 2520
25020
1260
H30
315
105
30
7
1

st I 0 B N B F ) L0 B L B LN

Solucién: 2520=2-2-2-3-3-5-7 =23.32.5.7

El 2 multiplicado por si mismo 3 veces por el 3 multiplicado por si mismo 2 veces, por el 5y por 7

Actividades:

www.estoy-aprendiendo.com

MATH-> MAT. BASICA - NUMEROS NATURALES
Ver el video: Descomponer en factores primos
Ejercicio de Descomponer en factores ThatQuiz

1.12 Multiplos de un nimero

Un nimero a es multiplo de otro b cuando es el resultado de multiplicar este Gltimo por otro

numero C.
a=b-c

Dado un nimero natural obtenemos un multiplo de él al multiplicarlo por otro nimero natural.

Ejemplo:
18=2-9 18 es multiplo de 2, ya que resulta de multiplicar 2 por 9.

Propiedades de los multiplos de un nimero

1. Todo numero "a", distinto de 0, es multiplo de si mismo y de la unidad.

El cero es multiplo de todos los nimeros.

Todo numero, distinto de cero, tiene infinitos multiplos.

Si "a" es multiplo de "b", al dividir "a" entre "b" la divisidn es exacta.

La suma de varios multiplos de un nimero es otro multiplo de dicho nimero.

La diferencia de dos multiplos de un nimero es otro multiplo de dicho nimero.

Si un numero es multiplo de otro, y éste lo es de un tercero, el primero es multiplo del

tercero.

NouswnN
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8. Siun numero es multiplo de otro, todos los multiplos del primero lo son también del
segundo.

1.13 Divisores de un numero

Un ndmero b es un divisor de otro @ cuando lo divide exactamente.

A los divisores también se les llama factores.

Ejemplo:
12:4=3 4 es divisor de 12
4-3=12 12 es multiplo de 4

Propiedades de los divisores de un nimero
1. Todo numero "a", distinto de 0, es divisor de si mismo.
2. El1 esdivisor de todos los nimeros.
3. Todo divisor de un nimero distinto de cero es menor o igual a él, por tanto, el nimero de
divisores es finito.
4. Siun numero es divisor de otros dos, también lo es de su suma y de su diferencia.
5. Siun numero es divisor de otro, también lo es de cualquier multiplo de éste.
6. Siun numero es divisor de otro, y éste lo es de un tercero, el primero lo es del tercero.

NUmero de divisores de un nimero

Se obtiene sumando la unidad a los exponentes (del nimero descompuesto en factores) y
multiplicando los resultados obtenidos.

Ejemplo:
Consideremos el nimero 2,520:
Su descomposicidn en factores es
2,520=23-32.5.7
El nimero de divisores de 2,520 es:
B+)x2+1)x(1+1)x(1+1)=(4)(3)(2)(2) =48

Formacion de la tabla de divisores

1. Se escribe una primera fila formada por la unidad y todas las potencias del primer factor
y se traza una linea horizontal.
En este caso el 2

1] 2 [ 4 8 |

2. Se escribe una segunda fila, con los productos del segundo factor por la fila anterior. Si
el segundo factor se ha elevado a exponentes superiores a la unidad, por cada unidad
del exponente se escribe otra fila. Se traza otra linea horizontal.

En este caso el 3
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1 | 2 _4 _8
3 6 12 24
9 | 18 36 72

3. Se escriben ahora otras filas con los productos del tercer factor (con las potencias
correspondientes) por todos los nimeros obtenidos hasta el momento.
En este caso el 5.

1 |_2 _4 _8
3 6 12 24
_9 |18 _36 72
5 10 20 40
15 30 60 120
45 90 180 360

4. Se continla de igual modo con otros posibles factores.
En este caso el 7.

1 |_2 _4 _8
3 6 12 24
_9 |18 _36 72
5 10 20 40
15 30 60 120
45 | 90 180 360
7 14 28 56
21 42 84 168
63 | 126 252 504
35 70 140 280
105 | 210 420 840
315 | 630 1260 2520

El dltimo divisor obtenido debe coincidir con el nimero (2 520)

Propiedad especial

El producto de los extremos, SIEMPRE da el nimero factorizado.
1x2520=2520
2x1260=2520

4x630 =2520
9x 280 =2520
45 x 56 =2520

Esto es de suma importancia en la solucién de ecuaciones de segundo grado en dlgebra para
resolver las ecuaciones del tipo x* + px +q = 0
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1.14 Minimo comun multiplo

El minimo comun multiplo de varios nimeros (mcm) es el menor de todos los multiplos
comunes, excluido el cero.

Calculo del minimo comun muiltiplo
Método 1

1. Se descomponen los nimeros en factores primos.
2. Setoman los factores comunes y no comunes con mayor exponente.

Ejemplos:
Hallar el mcm de 72, 108 y 60:
72 =23.32
108 =2%-33
60 =2%-3-5
Solucion: Se toma 23 de 72, 33 de 108 y 5 de 60
mcm (72, 108, 60) = 23 - 3% - 5= 1080
1 080 es el menor multiplo comun a 72, 108 y 60, lo que significa que
1 080 es el menor nimero que puede ser dividido por 72, 108 y 60.
Método 2

1. Se descomponen los nimeros en factores primos a la vez.
2. Se multiplican todos los factores encontrados.

72 108 60| 2

36 54 30| 2
18 27 15| 2 Serepiten los nimeros que no contienen ese factor (en este caso 27 y 15)

9 27 15| 3

3 9 5| 3 Se repiten los nimeros que no contienen ese factor (en este caso 5)
1 3 5| 3 Serepitenlos numeros que no contienen ese factor (en este caso 5)
1 115

El resultado es el mismo, pero mas rapido: mem(72, 108, 60) = 23x33x5=1080

Propiedades del minimo comun multiplo
1. Dados varios niumeros todo multiplo comun a ellos es multiplo del m.c.m de dichos
numeros.
2. Los multiplos comunes a varios numeros son también multiplos del m.c.m de dichos
ndmeros.
Ejemplo:
mcm (16, 8) = 16
Algunos de los multiplos comunes de 16 y 8 son, 80. 160, 240, 320 que también son
multiplos de 16
3. Cualquier multiplo del mcm de varios nimeros también lo es de dichos nimeros.
Ejemplo:
mcm (16, 8) = 16
Algunos de los multiplos de 80 son 160, 240, 320 que también son multiplos de 16 y de 8
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4. Elm.c.m. de dos niUmeros primos entre si es su producto.
Ejemplo:
mcm (2,5)=2-5=10

5. Siun numero es un miultiplo de otro, entonces es el mcm de ambos.
Ejemplo:
El nimero 36 es multiplo de 12.
mcm (12, 36) = 36

6. Dados varios niumeros, si se multiplican o dividen por otro nimero entonces su mcm
también queda dividido o multiplicado por el mismo nimero.

Ejemplo:
mcm (32, 84) = 672
32-4=128
84 -4=336

mcm (128, 336) = 2688 =672 -4

7. Relacién entre el mcd (mdximo comun divisor) y mem (minimo comun multiplo)
mcd (a,b) - mcm (a,b)=a:b

Ejemplo:
mcd (12, 16) - mcm (12, 16) =12 x 16
mcd (12, 16) = 4
mcm (12, 16) = 48
48 -4 =12 16
192 =192

PALABRAS CLAVES EN LA RESOLUCION DE PROBLEMAS
Minimo, menor, cuando vuelven a coincidir, repiten, encuentran.

Actividades:

www.estoy-aprendiendo.com

MATH-> MAT. BASICA - NUMEROS NATURALES
Ver el video: Minimo Comun Multiplo

Ejercicio de Minimo Comun Multiplo ThatQuiz

1.15 Maximo comun divisor

El mdximo comun divisor (mcd) de dos o0 mas nimeros es el mayor niimero que divide a todos
exactamente.

Calculo del maximo comun divisor

Método 1

1. Se descomponen los nimeros en factores primos.
2. Setoman los factores comunes con menor exponente.
3. Se multiplican dichos factores y el resultado obtenido es el mcd.
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Ejemplo de cdlculo de maximo comun divisor
Hallar el MCD de: 72, 108 y 60:

TE2 1082
(]
262 L5412
18(2 2713 302
15|=3
a3 o |3
L&
3 3|3
1
1 1
Solucion:

72 =23-32 108 =22-33 60 = 22-3-5

[EI 2 y el 3 se repiten en los tres. Se tomd el menor exponente]
m. c. d. (72,108, 60) = 22 -3 =12

12 es el mayor numero que divide a 72, 108 y 60.

Método 2

1. Se descomponen los nimeros en factores primos.
2. Se toman los factores comunes a los nimeros.
3. Se multiplican dichos factores y el resultado obtenido es el mcd

72 108 60| 2*

36 54 30]2*
18 27 15| 2 Serepitenlos nimeros que no contienen ese factor (en este caso 27 y 15)

9 27 15]|3*

3 9 5| 3 Serepiten los nimeros que no contienen ese factor (en este caso 5)
1 5| 3 Serepitenlos nimeros que no contienen ese factor (en este caso 5)
1 1| 5

Hemos marcado con un asterisco los factores que han sido comunes a los tres nimeros.
Al multiplicarlos obtenemos el maximo comun divisor:

mcd(72,108, 60)= 22x3 = 4x3 = 12

Propiedades del maximo comun divisor
1. Los divisores comunes de varios nimeros coinciden con los divisores del mdximo comun
divisor.
Ejemplo:
Calcular los divisores comunes de 54 y 90.
mcd (54, 90) = 18
Los divisores comunes de 54 y 90 son los divisores de 18, por tanto serian 1, 2, 3, 6, 9, 18.
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2. Dados varios numeros, si se multiplican o dividen por otro nimero entonces su m.c.d
también queda multiplicado o dividido por el mismo nimero.
Ejemplo:
mcd (54, 90) = 18
Si multiplicamos los dos nimeros por 3 queda:
54 -3 =162
90-3=270
mcd (162, 270)=54=18-3

3. Esta propiedad es consecuencia de la anterior: Dados varios nimeros, si se dividen por su
m.c.d los cocientes resultantes son primos entre si (su m.c.d es 1).

Ejemplo:
mcd (54, 90) = 18
54:18=3
90:18=5
mcd (3,5)=1

4. Siun numero es divisor de otro, entonces este es el m. c. d de los dos.
Ejemplo:
El nimero 12 es divisor de 36.
mcd (12, 36) = 12

PALABRAS CLAVES EN LA RESOLUCION DE PROBLEMAS
Maximo, mayor, dividir, el mas grande, objetos iguales, mas amplio, mas caben, etc.

www.estoy-aprendiendo.com

MATH-> MAT. BASICA - NUMEROS NATURALES
Ver el video: Maximo Comun Divisor

Ejercicio de Maximo Comun Divisor ThatQuiz
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1.16 Redondeo de numeros naturales. Reglas

En algunas situaciones, no necesitas el resultado exacto. En estos casos, es posible redondear el
numero a un valor posicional especifico.

Por ejemplo, si compraste un objeto por $56.61, generalmente dices que te costé $56 e incluso
$60, pues te resulta mas facil recordar el nimero sin los centavos. El redondeo se utiliza para
realizar cdlculos estimados.

Redondear un nimero quiere decir reducir el nimero de cifras significativas* manteniendo un
valor similar. Aunque el resultado es menos exacto, resulta muy facil de utilizar.

Reglas para redondear nimeros naturales

1. Identifica el digito con el valor posicional que deseas redondear. (Puedes subrayar o
encerrar en un circulo el digito para destacarlo de los otros)

Ejemplo 1: Redondear 1,381 a la decena mas cercana: 1,381
Ejemplo 2: Redondear 1,386 a la decena mas cercana: 1,381

2. Observa la cifra que esta a la derecha del digito que vas a redondear
a. Sies5 o mayorque 5, sumale 1 al digito.
b. Sies4 omenor que 4, dejas el mismo digito
Ejemplo 1: 1,381 es 1, al estar en el conjunto {0,1,2,3,4}, dejo el mismo digito: 8
Ejemplo 2: 1,386 es 6, al estar en el conjunto {5,6,7,8,9}, sumo 1 al digito: 8+1=9

3. Sustituye con ceros los valores posicionales a la derecha del digito que vas a redondear.

Ejemplo 1: 1,381 = 1,380
Ejemplo 2: 1,386 = 1,390

www.estoy-aprendiendo.com

MATH=> MAT. BASICA ©> NUMEROS NATURALES
Ver el video: Redondeo de nimeros naturales
Ejercicio de Redondeo ThatQuiz

Ejercicios de Redondeo (Documento pdf)

4 Son significativos todos los digitos distintos de cero (8723 tiene cuatro cifras significativas); los ceros situados
entre dos cifras significativas son significativos (105 tiene tres cifras significativas); los ceros a la izquierda de la
primera cifra significativa no lo son. (0,005 tiene una cifra significativa.
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